

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és lap tulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Návay és a dzsentrik

Makó, dec. 17.

Návay Lajos dr., a képviselőház elnöke cikket írt a „Jogállam” karácsonyi számába. A képviselőház elnöke, aki személyes tapasztalatból ismerheti a magyar közigazgatást, szokatlan őszinteséggel tárja fel ennek a közigazgatásnak a visszaéléseit. Rámutat arra, hogy e visszaéléseknek forrása és életetője a még ma istársadalmi előjogokat igénylő dzsentri-uralom.

Cikkében azután oda konkludál Csanádvármegye volt alispánja, hogy közigazgatásunkat ebből a betegségből csakis az államosítás gyógyíthatja ki. Az államosítás megvalósítását tartja tehát Návay a jelen egyik legnehezebb, de egyáltalán legsürgősebb és legnagyobb horderejű feladatának.

A cikknek a dzsentri uralmat elítélő része a következőket mondja:

A mult érdemei — írja — nem tehetnek elfogultakká a jelen hiányosságait iránt és a nemzet jövőjét tartva szemünk előtt, nem hódolhatunk egy „anachronizmus” számba menő „konzervativizmusnak”. S hogy mindjárt a „nemzet-főntartó történelmi” osztály „élteton ormsánsául” kezdjük, csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy egy fejlődő nemzetnek történelme nem állapodhat meg s hogy ellenkezőleg a „jelen” az amely a „jövő” történelmének lapjait elővendő nemzedékek okulására írja. Mint-hogy pedig az ember önkéntelenül is saját ügyének inkább lesz ügyvédje, mintsem hogy elfogulatlan bírója legyen, kissé merésznek tartjuk azt a diszes jelzöt, melyet egyesek a maguk társadalmi osztályának csak azért követelnek, mert a multban kétségtelenek voltak ennek az osztálynak érdemei. Modern társadalmunk azonban a maga sokoldalú és lankadást nem ismerő tevékenységével nem ismerhet társadalmi osztályokat sem, amelyeket tisztán a történelmi emlékek alapján a többi osztályokkal szemben, mint „nemzet-főntartókat” különös előnyök vagy megtiszteltetések illethetnek meg. Hogy ma ki a nemzet főntartó, erre nem a „tegnap”, hanem csak a „holnap” adhatja meg a választ, az a „holnap”, amelynek biztosításáért szabad versenyzés áll fenn a társadalom tagjai és egyes osztályai között s amely versenyben csak az lehet a győztes, aki a jelenben a legtöbbet és a legértékesebbel járul a nemzet etikai, kulturális és materiális fejlődéséhez. És ha a modern élet nagy versenyében történetesen azok lennének a győztesek, akik jelen tevékenységük kifejtésében a multból is közvetlen és személyes buzdítást meríthetnek, úgy bizonyára nem lesz senki, aki a jól kiérdemelt dícsőséget azoktól megirigyelné, akik ellenkezőleg, a jövő nemzedékek hálijára is becsületos munkájukkal rászolgáltak. Hogy azonban a társadalom egyes osztályainak — így a történelminek és

nemzet főntartóknak nevezett középosztálynak is — szunnyadó erőt a köznek javára értékesíthessük, ehhez mindenekelőtt az szükséges, hogy az élet szabad versenyében előjogok és elpuhító előnyök elhagyásával az egyes osztályok nemes mérkőzését tényleg azaz tegyék, hogy győzzön a legjobb, vezessen a legkiválóbb. A mai megyei rendszer e tekintetben hátróztottan elvultnak, sőt egyenesen káros hatásúnak is látszik, mert hisz a mai megyei rendszerből az ugynevezett dzsentire még mindig háramló „előnyök” ennek az osztálynak a tagjaira nem hogy emelőleg hatnának, de ellenkezőleg csak nagygyá növelik azokat a hiányokat és fogyatkozásokat, amelyek szükségképpen csakis egy fokozatos hanyatláshoz vezethetnek.

Nagyon okosan és szépen ír Návay közigazgatásunk mai rossz állapotáról. Ez az egész írás azonban újra csak arról győzhet meg bennünket, hogy ebben a mi szép országunkban az elmélet és gyakorlat nagyon ritkán találkozhat össze. Ha mindazok, akik nálunk elméletben nagyszerű igazságoknak a szószólói, a gyakorlatban is ugyane mellé az igazság mellé állanak és azért harcolnának, mindjárt megszűnnék minden baj ebben az országban. A cikknek a dzsentri-uralomra vonatkozó részével kapcsolatban azért mondjuk ezt, mert a Návay részéről se tapasztaltuk soha most kifejtett elméletének gyakorlati alkalmazását. Pedig lett volna rá mód és alkalom nagyon sokszor, hogy Csanádvármegyében gyakorlatilag a mostani elmélete szerint cselekedjen a dzsentri-közigazgatással szemben.

A cikknek arra a konkluziójára, hogy a mai közigazgatás csakis az államosítás segíthet, azt jegyezzük meg, hogy helyesebb véleményben volt Návay még néhány évvel ezelőtt, amikor ő is perhorreskálta ezt az államosítási törekvést.

„Győzzön a legjobb, vezessen a legkiválóbb”, mondja igazán megható gyönyörűséggel képviselőházunk elnöke, de hogyan győzzön és vezessen, amikor módja nincs az érvényesülésre annak a többségnek, amelyből minden valószínűség szerint a legjobbnak és legkiválóbbnak ki kell kerülnie?! A jószág és kiválóság érvényesüléséhez nem a jognak, az autonómiának az elkobzás, hanem a jog kiterjesztés, az autonómia demokratizálása ad módot.

A mai autonómia meghagyásával, de ennek a legintenzívebb demokratizálásával nagyon is ki lehet gyógyítani közigazgatásunkat dzsentri-okozta mai betegségéből, de az államosítás éppen ellenkezőleg, konserválná ezt a betegséget. Az autonómia megadja — ma még rövid hat évenként — a módot

arra, hogy a kifogásolt dzsentri-közigazgatás javítsion az illető autonómikus testület, az államosítás azonban legalább egy emberöltőre biztosítaná újra meg újra a dzsentri közigazgatást.

(Návay házkezelése ellen. Az ellenzék körében nagy a felháborodás s egy bécsi lapban megjelent cikk miatt, a mely Návay fel fogást tolmácsolja a házszabály kezelése dolgában. Ma Andrassy megjelent a Házban és maga köré gyűjtve az ellenzék vezereit, konferenciát tartott, amelyen állást foglalnak a házszabályok dolgában készülő támadás ellen.)

A kultusztárca.

A kormány indemnitást kért.

A t. Ház ülése.

— Telefon tudósítás. —

Budapest, dec. 18.

A képviselőház ma folytatta a kultusztárca vitáját.

Vasárnap négy osztrák miniszter járt Budapesten, hogy bemutatkozzanak a magyar kormány tagjainak. Politikai körökben az a hír van elterjedve, hogy a két kormány tagjai a monarchia két állama között levő elintézzellen ügyek felett tanácskoztak.

Lukács László pénzügyminiszter ma egy hónapra szóló indemnitást kért a Házról és az erről szóló törvényjavaslatot a Ház szerdán fogja tárgyalni. Szerdán vagy csütörtökön a Ház megválasztja a delegációk új tagjait is.

A képviselőház ellenzéki folyosóján ma nagy feltűnést keltett a „Neue Freie Presse” cikke, amely bizonyára sugalmazás alapján Návay Lajosnak a házszabályok tárgyában elfoglalt álláspontjával foglalkozott. Az ellenzék tagjai a költségvetés letárgyalása után nyílt ülésen fogják provokálni, hogy Návay a házszabályok miként való kezelése tárgyában nyilatkozzék.

A mai ülést Beöthy Pál alelnök fél 11 órakor nyitotta meg.

Lukács László pénzügyminiszter egy hónapról szóló indemnitást kért a Házról.

A napirend szerint következett a kultusztárca tárgyalása.

Giesswein Sándor néppárti volt az első szónok. Mindenekelőtt a katolikus autonómia megalkotását sürgette. Kimutatta, hogy ha a francia katolikusoknak autonómiájuk lett volna, az eiszakadás nem következett volna be s a szekularizáció nem rázta volna úgy meg a társadalom alapjait De fél a másik túlzástól, a bizantinizmustól is, amelyet éppen olyan veszedelmesnek tart, mint a szekularizáció szélsőséget. Majd kérte a minisztert, hogy gondoskod-

jék a tanítók fizetésének rendezéséről. A költségvetést nem fogadja el. Ezután Bakó József beszélt, a tanítók forradalmának felemelését sürgette. Ülés vége 2 órakor.

Törvényjavaslat az indemnitásról.

Az ellenzék nem obstruál.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, dec. 18.

A képviselőház mai ülésén Lukács László pénzügyminiszter be-terjesztette a költségvetési indemnitásról szóló törvényjavaslatot, amely egy hónapra kért felhatalmazást arra, hogy a kormány 1912-ben az 1911. évi költségvetés alapján intézhesse az ország pénzügyeit. A törvényjavaslatot az ellenzék a november 8-iki határozat értelmében nem fogja megobstruálni s az ellenzék vezetői, ma fővárosi munka társunk előtt megerősítették, hogy állják az akkori megállapodást.

Gróf Apponyi Albert, a Kossuth-párt alelnöke, ezt mondta: A Kossuth-párt nem gördít akadályokat a törvényjavaslat megszoვეgezése elé, egy szónokot állít ki csupán, aki a párt elvi szempontjait fogja hangsúlyozni. Remélhető, hogy egy óra alatt le lesz tárgyalva az indemnitásról szóló törvényjavaslat. Polónyi Géza pártönkivüli függetlenségiek nevében ugy nyilatkozott, hogy a csoport tartja magát a november 8-iki megállapodáshoz.

Rakovszky Béla szerint a néppárt részéről lesz ugyan rövid fel-szólalás, de a törvényjavaslatot a párt megszavazza, mert az indemnitás nem a kormánynak tett szivesség, hanem az országgal szemben fennálló kötelesség.

— A vármegyeiek nyugdíj-pótléka. Ismeretes, hogy Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága kimondotta, hogy nyugdíj-pótló intézményt létesít, melyből esetenként egyeseknek nyugdíját pótolja. A határozat jóváhagyás végett a miniszterhez került, ki a határozatot jóvá nem hagyta, mert a miniszter már eddig is tetemes állami segélylyel járul hozzá a vármegyei tisztii nyugdíjalaphoz.

— Helyes indítvány. Herman Mihály városi képviselő minden tekintetben helyes indítványt adott ma be Makóvárosához. Herman Mihály figyelemmel kísért a szegénymenházi állapotokat és arra a tapasztalatra jött, hogy ott a bajok gyökeresen csak úgy orvosolhatók, ha ott a város állandó felügyeletéről gondoskodik. Ilyen irányu indítvány az, melyet ma Herman Mihály a városhoz be-adott. Az indítvány fölött január havi közgyűlésében határoz Makóváros képviselőtestülete.

Gyilkos cselédleány.

Megmérgezte a szeretőjét.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, dec. 18.

Bucsei Zsuzsanna sarkadi leány Békéscsabán megmérgezte a szeretőjét, egy méneskatonát.

A gyilkosságnak igen érdekes részletei vannak: *Frustr* Mihálynak hívják a katonát: altiszt. A leány egy eszaki orvosnál szolgált és táncmulatságon ösmerkedett meg az altiszttel.

A katonának megtetszett a szemrevaló sarkadi leány és udvarolt neki. Az udvarlásból szerelmi viszony keletkezett, amely hónapokig tartott.

Az elmúlt hét esütőitökén aztán félreismerhetetlen következményei mutatkoztak a viszonyban. A leány szökött az altiszttől és azt követelte tőle, hogy vegye el feleségül. A katoná azonban erre még akkor se volt hajlandó, mikor a leány elmondta, hogy Sarkadon jómódu szülei vannak, akik egy kis hozományt is adnának neki.

Mult esütőitöké óta nem is mutatkozott többet az altiszt, mire a leány bosszúra gondolt. Az orvos laboratóriumából nagy adag ciankálit tulajdonított el és azt pogácsába süttötte.

Fzzel a pogácsával kereste fel kedvesét szerdán délután a kaszárnyában. Az altiszt jóízűen elfogyasztotta a tepertős pogácsákat és ez lett a veszte. A ciankali az éj folyamán megölte, reggelre eltorzult arccal, holtan találták. A leány pedig, amikor hírül vitték neki, hogy a szeretője meghalt, hazament Sarkadra a szüleihez.

A csendőrség gyanuja, azonnal a leányra irányult és ez a gyanu a vizsgálat folyamán mindig jobban megerősödött. Így történt aztán, hogy a leányt tegnap Sarkadon letartóztatták.

A jótékonyág angyala és az ő ideálja.

— Ismeri Ön a jótékonyág angyalát? Azt hinné ugyebár, hogy az egy ártatlan, nyomort és gyomort csitító égi lény, áldást osztó láthatatlan kezekkel, szeliden reggő, szende, ékesség nélkül való szárnyakkal. *Ilyennek kellene lennie.* De valójában bizony legtöbbször nem ez.

Akárhányszor könnyen bűnbe eső, cifra ruhákat ölt, nyíltan auffürolt szeretőket szed fel. Nem is egyet, de kettőt. Jut mindegyik profanisált kezére egy-egy puccos, sallangos, kendőzött arcú dáma: a *Feltűnési viselkedés* és a — még ennél is veszedelmesebb — a *Hiuság*.

Égetni való, rut boszorkány ez mindakettő. De a heves, lázas ölelésüktől megszédült Jótékonyág nem lát, nem hall. Megbotránkoztató könnyelműséggel, célt nem ismerő önfeledtséggel dől kedvesei karjai közé és pazarló pusztítással örli meg önmagát. De ez mind nem elég a mindent kiszípolozó, kielégíthetetlen boszorkány fajzatnak.

A végkép elbukott angyal, nemcsak szép, nemes, tiszta szárnyait, reményeket valóságra varázsló kezeit mártja fertőbe, áldozza fel, hanem képes *önkéntelenül* bár, de mégis siralmasan odadobni azt a kincset is, ami nem a sajátja, hanem csak nevének varázs igéje hord össze hívó szivverésekből.

Jótékonyág ifiurat mind e rut-ságra a nevelés hiánya viszi, meg

a rossz két dámára való reá szabítás. Elküldik a tapasztalatlan ifjut, selyem-csipke ruhában bálazni, mulatni, hejje-hujázni. Mellé adják ügyes fogdmeg kerítőnek a csengő-bongó drágaságos „Programmot” aki könnyű vérell, szilaj vihoggással dobja Jótékonyág elé eltagadhatatlan enszülőit, a cifra céda két dámát és kész az áldatlan siker. Jótékonyágról szempillant alatt letűnik az egyszerű mez, eltakarja a Hiuság céltrontó keze és a várakozó nyomorúság reményvesztetten siratja az adakozás kezegető gyógyírját.

Jótékonyág mellé — drága program! Mennyit megemészt ez, célélérés előtt! Ki tudná felsorolni az előkészületek kidobott, hiábavaló kincseit. Aztán a reclam! Hát kell dobergető, cintányéros, bódé kikiáltónak rekedt kurrogása a lelkekből önként kinyúló jótékonyághoz? Kell ám a két cifra dáma arcfestékére, drága, lenge ruhájára.

Adjuk át az el nem tévelyített jótékonyágnak, a költekező, hazugság nélkül fogantatott adomány összeg szerény summáját *tisztán*, a puccos két dámára való számitás nélkül és az bizonyosan többet juttat a nemes célhoz, mint a programmos Hiuság karjain keresztül.

Igy kell nagygyá nevelni Jótékonyág urfit és akkor királyfi lesz ő, tiszta és nemes. Uralkodni fog rendületlenül, szívek bálványaként. És nem fogja uralgását senki sem, a semmiségre vesző súlyos társadalmi adónak tekinteni. Hanem lésszen az, aminek lenni kell: jötevé, szelid, égi angyal.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptára. December 19. Kedd. Római kath. Nemezius vt. Gör. kath. December 6. Miklós pk. — Nap két 7 óra 45 perckor, nyugszik 4 óra 8 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Az időjárásban lényeges változás nem várható. — Sürögnyomozás: Változás nem várható. Déli hőmérséklet: 6-0 fok Celsius.

— Egy község kérelme. Szent Tamás bácsbodrogi község a villanyvilágítást akarja bevezetni, ezért ma megkereste Makóvárosát a villanyvilágítási szerződés másolatának megküldése iránt.

— Az árvák karácsonyfája. Az árvaházi növendékek által részesített játékok feléket az árvaházban és a piacon árúsítják az árvák, kik kéri a közönség szives pártfogását. A befolyt összeget az árvák karácsonyfájára fordítják.

— A peres ügy vége. *Harangozó* Ferenc csanádapácai ember már régebbi idő óta perben állott *Z. Nagy István* és *Szűcs Sándorral*. Nagyon természetes tehát, hogy a három ember nem állott egymással jó viszonyban. Tegnap délután *Harangozó* beállított egy fél liter borra *Leipniker* Zsigmond koresmájába, hol a két alperes is iddógált. Alig rendelte meg *Harangozó* a borát, mikor Nagy Istvánék hátról rátámadtak, előbb a földre tepertek, majd üvegekkel és bottal véresre verték. *Hangozó* több sebből vérezve feljelentette támadóit, kik ellen az eljárás megindult.

— Nincs koresma vasárnap. Tépe község képviselőtestülete egyhangulag elhatározta, hogy a koresmákat vasárnap és ünnepnapokon bezáratja. A községben napirenden vannak a verekedések és a késelekések és e miatt hozták a kores-

mák ellen a határozatot, amelyet jóváhagyás végett felterjesztettek a vármegye törvényhatóságához.

— Estély az izraelita templom javára. Tegnap a kereskedők együttesében tartott és igen látogatott értekezleten a jelenlévők úgy határoztak, hogy a tervezett mulatságot január 6-án a *Casino helyiségeiben* fogják megtartani. Nemcsak a tiszteletra és áldozatkésztségre érdemes cél, de a hangverseny programja is nagy vonzerőt fog a közönségre gyakorolni és az estély látogatottsága már előre biztosítottak látszik. Amit az értekezleten hallottakból a nyilvánosság tájékoztatására adhatunk, a következő: A hangversenyt *prolog* nyitja meg, amelynek megírására a rendezők *dr. Kecskeméti* *forabbit* kéri fel. *Bahavásár* következik ezután előbábakkal. *Zeneszám* a harmadik pont. Majd ismert cégek *reklámkép* sorozata következik megszemélyesítve szép asszonyok, leányok által. Azt hisszük, hogy ez lesz a legérdekesebb és szinte művészi értékszámbe menő program. *Mozi zárja* be a hangverseny első részét. Tanc nyitja meg az estély második részét. Supé alatt *nagy tombola*. sok nyerevény tárggyal, virág, pezsgővásár stb. A tombola tárggyakat a közönség áldozatkésztségből várja a bizottság, e célból gyűjteni is fognak, aki azonban ezt be várni nem akarja már most elküldheti az e célra szánt tárggyakat az estély elnökségéhez. Az értekezleten az estély vednökéül *dr. Dózsa Sámuelné*, özv. *Singer Jakabné* és *dr. Kecskeméti Arminné* urnöket választották és a rendezés vezetését pedig tovább is *Gellér Béláné* urnő és *dr. Dózsa Lajos* ur voltak szívesek elvállalni. Minden érdeklődőnek a részletek iránt szívesen nyújt felvilágosítást *Gellér Béláné* urnő. Különben a sajtó útján az elnökség a közönséget a szükségsekről még a meghívók kibocsátása előtt tájékoztatni fogja.

— A délmagyarországi szociálisták kongresszusa. A délmagyarországi szociáldemokrata párt e hó 24. és 25-én, karácsony ünnepén tartja ezidei kongresszusát *Versecen* a következő napirenddel: Jelentések. Szervekedés és agitáció. Előadó; *Weltner Rudolf* (Temesvár.) A sajtó. Előadó: *Báron Ede* (Budapest.) A politikai helyzet és az általános, egyenlő és titkos választói jog. Előadó: *Buchinger Manó* (Budapest.) A kerületi vezetőség választása. Indítványok. A kongresszusra eddig is már számos küldött jelentkezett és az igen látogatottnak ígérkezik. Mint értesülünk, Makóról is többen átmennek a temesvári kongresszusra.

— A kocsi kerekai alatt. *Császtvai* Mihályné nagylaki öreg asszony tegnap délelőtt gyalog szerrel indult be az állomásra a távol fekvő községbe. Az öreg asszony szeméit már igen meggyengítette a magas életkor, de ezenkívül még nagyot is hallott. Ez leginkább az oka annak, hogy nem hallotta, hogy utána az országuton egy kocsi jön. Csak azt vette észre, hogy egy szürke lovas kocsi elütötte és a kocsi kerosztul ment rajta. Az öreg asszony olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az országuton fekvő maradt és csak a később arra jövők vitték be Nagylakra. Itt azonnal jelentést tett a csendőrségnek, hol a tettest *Kóty* Szofra személyében kinyomozták, ki eleintétagadta, hogy az öreg asszonyt látta volna, később azonban beismerete, hogy kiállott rá, de mivel nem hallotta, tehát neki hajtotta a brutális ember ellen megindították az eljárást.

— Letartóztatott zsaroló lókupec. E cím alatt a „*Magyarország*” tegnapi száma a következőket írja: „*Makóról táviratozzák*, hogy a rendőrség letartóztatta *Petrovits Mihály* lókereskedőt, aki *Dózsa* Ferencz dr. makói ügyvédet meg

akarta zsarolni. A lókereskedő ugyanis *Dózsa* bízta egyik pörének vitelét, aki a pört a makói járásbírósnál folyamatba is tette, jóllehet, arra más bíróság lett volna illetékes. A bíróság *Petrovits* keresetével elutasította és az összes költségek megfizetésében elmarasztalta. *Petrovits* azzal az indokolással, hogy ő határozott utasítást adott az ügyvédnek, hogy a pört az illetékes bíróságnál indítsa meg, vonakodott az ügyvéd honoráriumát megfizetni. *Dózsa* dr. erre beperelte ügyfelét a költségekért, melyeket a bíróság neki meg is ítél. *Petrovits* efeletti elkeseredésében egy másik ügyvéd tanácsára *feljelentette Dózsa* a *szegedi ügyvédi kamaránál*, mely a *fejjelmi eljárást* megindította az ügyvéd ellen, egyben nyilatkozattételre szöitotta fel őt. Az ügyvéd utóbb *egyezséget ajánlott fel Petrovitsnak* arra az esetre, ha a kamaránál tett feljelentését visszavonja. *Petrovits* erre 7000 korona ellenében hajlandónak mutatkozott, amibe az ügyvéd szinleg belement és abban állapodtak meg, hogy a lókereskedő pénteken délelőtt el megy *Dózsa* irodájába a pénzért. Az ügyvéd értesítette erről a rendőrséget, ahonnan *Borka* rendőrbiztos egy detektívvél pénteken reggel megjelent az ügyvéd irodájában és a szomszéd szobában elrejtőztek. A kitűzött időben csakugyan megjelent *Petrovits*, az ügyvéd pedig elővevén pénztárcáját, leolvasta neki a 7000 koronát. Amikor az utolsó bankót is letette az asztalra, jelt adott, s a szomszéd szobában elrejtőzött rendőrbiztos és detektív előléptek és letartóztatták a lókereskedőt. Eddig a „*Magyarország*” makói híre. Lapunk egyik előző számában mi a rendőrség eljárását, mint illetéktelen beavatkozást kifogásoltuk ebben az ügyben, mert a mint e közleményből is láthatja még a leglaikusabb is, de a jogászok véleménye is általános arra nézve, hogy a fenti tényállás mellett *zsarolásról* még csak szó se lehet. Eppen ezért a rendőrség *Petrovits*ot nem is tartóztatta le, e részben tehát téves a *Magyarország* közleménye. De téves abban a részben is, mely 7000 koronáról beszél, mert egyezségi összegként 7-800 korona szerepelt. — A mi magát a *Petrovits-Dózsa* esetét illeti, erről való irásunkat a hozandó jogerős határozatok utánra kell fenntartanunk, a mikor már az esetet az illetékes hatóságok is tisztázzák.

— A staggione szintársulat Makón. Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy *Könyves* Jenő staggione szintársulata e hó 28-án kezd meg Makón szini előadásait. A mi közönségünk a multból a legjobb emlékekkel van eltelve *Könyves* Jenő szintársulata iránt és megvan győződve róla, hogy a társulat ez évben is kellemes estéket fog szerezni. A bérletgyűjtés a mai nappal vette kezdetét. A szintársulat igazgatója ezúton kéri a közönséget, hogy akik páholyt akarnak bérelni, azt előre jelentsek *Irlanda* Dezsónél, mert csak annyi páholyt építenek, ahány jelentkező akad.

— Csendélet Csanádpalotán. Hogy Csanádpalotán a közbiztonsági állapotok nem a legjobbak, arról közléseink alapján bárki is meggyőződhetett. Csanádpalotán ugyanis napirenden vannak a lopások és betörések. Koresmai verekedés nélkül pedig nem mulik el vasárnap sem. A fékevesztett fiatal legényeket nem tudja rendre szoktatni a törvény szigorá,

Gyógyszertár átvétel!

Ezennel szíves tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy a

Wéber & Bárány-féle a (Szegedi-utcai)

»Az Isteni gondviseléshez« címzett

gyógyszertárat megvettem.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb idő alatt meghozatok.

A nagyközönség szíves támogatását kérve

SANDOR ZSIGMOND

gyógyszertártulajdonos. 206

Egy jó órát szerezhethet magának

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel ellátva rendkívül jutányos árak mellett.

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árengedmény. Erős vasuti és munkás órák pontosan beszabályozva jóállás mellett. Régi nagy tört aranyat a legmagasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem. Különlegességekdívatos női órákban és ékszerekben. Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész

Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

Önnek is tetszeni fog!

Egy kitünő eszme!

Az egész világ azon töri a fejét,

hogy mivel lepje meg kedveltjeit a közelgő ünnepek alkalmából.

Egy jó tanács!

Minek örülnek a legjobban?

A szép kézimunkának.

Nézzé meg azt a gyönyörű kiállítást **PAPP ZOLTÁN** főtéri üzletében a legszebb kalotaszegi, madeira, Pointlace munkák, mesés himzések, kész montirozott párnák, kötött és himzett ridikülök stb. — De vásárolhat ott olcsón mindenféle divatekkekét, elegáns nyakkendőket, uri mellényeket, gallérokat, kézelőket és ingeket. — Nők és gyermekek számára a legfinomabb harisnyák és keztyűk dus raktára. Mindenféle kézimunkákhoz szükséges anyagok, pamutok, selymek, gyapju fonalak, D. M. K. és Hauschi cernák. Csipke veréshez szükséges összes kellékek stb.

Egy látogatás az üzletben mindenről meggyőzi!

Modern előnyomda!

Telefon-szám: 47.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának

fehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-**szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-kenőcs a legjobb sőmör, szeplő és májfolt elmulasztására!
tej-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! o o o o o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajrengátor!

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! Minden gyógyszer, bel- és külföldi különlegességek nagyraktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS

gyógyszertára a »Szent István«-hoz

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)

Raktáron nem lévő dolgokat meghozatok!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetben Makón.

Olcsón vásárolhat az ünnepekre!

ha fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fűgék, friss pörkölésű kávék és mindennemű esemege-dolgait

Kovács Károly ujonnan felszerelt fűszer- és esemege kereskedésében szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kálvin-utca sarkán, Glück-féle ház.

7262 | 1911. tkv. sz.

Póthirdetmény.

A makói kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint Pataky F. J. makói cég végrehajthatónak Vajda Mária végrehajtást szenvedett elleni 400 korona és járulékai iránti végrehajtási ügyében 5892/1911. szám alatt kibocsájtott árverési hirdetménynek a makói 790. számú tkvben A + 804 hrzi számú ingatlanra 1618 korona kikiáltási árban a telekkönyvi hatóság árverelő helyiségében 1911. évi december hó 30-ik napjának délelőtt 9 órájára kitűzött árverés az 1881: IX. t. c. 167 §-a alapján Harsányi Béla végrehajtató érdekében is 326 korona 74 fillér tőke követelés és járulékai kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Makón, 1911. évi december hó 10-ik napján.

A makói kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság.

Dr. Bogdán Elek s. k.

kir járásbiró.

A kiadmány hitelül

Zsiga János

telekkönyvvezető.

Lapkihordó-fiuk

felvételnek a kiadóhivatalban.

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!

Legujabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o

Mértékszerű rendlések elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék.

Keresztelő párnák,

fejkötők és himzet

piqe paplanok.

Női bluzok a legizlé-

sesebb kivitelben.

(171) Szőrmeárúk,

boák, muffok a leggyorsabbtől a legfinomabb kivitelig.

Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások a legujabb divat szerént.

Pártos E. és Tsa

Makó. Főtér, (az Otthon kávéház mellett)

